

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 攻坚深度贫困



为激发贫困群众内生动力,消除贫困群众“等靠要”思想,临县城庄镇郝家湾村创新帮扶模式,建立了“爱心超市”。超市实行工分兑换制度,村民可以通过自身努力赚取工分到超市进行消费。超市运营以来,村民们无不竖起了大拇指连声称赞——

“爱心+工分”超市扶贫又扶志

□ 白广平

天寒地冻人心暖。2018年12月19日上午,临县城庄镇郝家湾村艳阳高照,村委会大门前欢声鼎沸,一派热闹场景。大门西侧,吕梁市文化扶贫下乡演出节目现场气氛热烈,不时爆发出阵阵掌声;大门东侧,郝家湾村“爱心+工分”超市积分兑换处村民们手拿超市工分票排着整齐的长队,经过工作台,不时有村民从超市内提出大米、食盐、洗发膏、衣服等用品,所有村民脸上都洋溢着满意的笑容。见一位村民提着方便面、夜面、卫生纸和一袋洗衣粉刚刚从超市出来,笔者上前问他这些物品是用多少工分兑换的,对村里建立这样一个超市是否满意,“兑换这堆东西用了63个工分,我还剩9个工分,以后挣下更多的工分再一起换其他东西,我以前的工分是被村里人评成文明户、打卫生奖的。”他说,“村里建起这个超市就是好,以前自己花钱买东西都得跑几十里路,现在只要勤快一下把家里的卫生打扫好了,打动了邻里纠纷都能得工分,在家门口兑自己想要的东西。主要是这个超市不向以前一样直接给贫困户东西和钱了,现在给的是工分,这是逼着那些懒汉们就是只为了能让这些工分变成东西也得自己再动弹了!”

当天,是郝家湾村“爱心+工分”超市正式开张的日子,临县县委有关领导,郝家湾村第一书记、驻村工作队派出单位领导,城庄镇党委政府相关领导和工作人员及爱心超市捐赠单位负责人应邀出席了当天的启动仪式。县委宣传部还专门安排了文化扶贫下乡演出助兴。走近郝家湾村“爱心+工分”超市,最先映入眼帘的是外墙上挂着的四块精致展板,第一块是“捐赠爱心榜”,上面详细写着历次捐赠物品、数量、时间、捐赠单位(人)等;第二块是“超市运行流程图”,用图文并茂形象地标注出物品捐赠到村民勤智工分、赠予工分获得、使用、直到兑换物品的全部流程;第三块是“工分标准表”,小到参加村集体活动、主动学习扶贫政策、为老人残疾人代买东西,大到自愿申请退出贫困户、帮助贫困户销售农产品、招商引资落地本村企业等逐项规定了奖励分值,共分6大类26小项,分值从1分到1000分不等;第四块是“村民工分兑换物品光荣榜”,每一户村民勤智工分及赠予工分获得、使用具体情况,什么时候兑换了哪些物品,勤智工分、赠予工分分别剩余多少等写得清清楚楚。进到超市,东面的房间是消费扶贫专区,墙

上的展板图文并茂,全面介绍了郝家湾村的地理气候、待开发资源、特色农产品等,正面的郝家湾村待售产品发布栏特别醒目,上面记录着村民待售产品的种类、等级、数量、户主、电话等,展板下面摆放着各种待售农产品样品。从桌子上放着的“爱心扶贫消费档案”中可以看到,“爱心+工分”超市已经帮助村民销售价值3万余元的小米、马铃薯、麻麻花、山蘑菇等农产品。据悉,在超市启动当日,又有5个单位或个人签订了近2万元的羊肚菌、马铃薯等购买协议。超市西面的房间是常规超市摆设,各种日用品、食品一应俱全,爱心工分券上写着每样物品的名称、工分价值,货架上方墙上“智勤无价,超市有情”“幸福都是奋斗出来的”几个大字格外引人注目。经过同超市管理人员攀谈得知,超市设置了赠予工分和勤智工分两种工分(价值等同,1个工分等同于2元人民币)。赠予工分指超市基础赠予(在村生活家庭,每户设立一个账户,所有贫困户赠予100工分,家庭成员中有退役军人的另行赠予20工分),贫困户帮扶责任人将慰问金和慰问品在超市兑换成等价工分券赠予贫困户等获

得。勤智工分指群众参加集体安排或主动开展的义务劳动、集体活动、环境卫生评比、表彰奖励等通过自身付出勤劳和智慧获得。勤智工分和赠予工分最大的区别在于勤智工分可以直接消费,而赠予工分必须要与勤智工分按比例才能使用,勤智工分与赠予工分普通群众按照1:1比例配合使用,贫困户按照1:3的比例配合使用,赠予工分不能直接消费,如一户贫困户获得帮扶人慰问金200元,这200元必须到超市兑换为100个赠予工分,赠予工分可以与这100个赠予工分配合使用共同兑换价值266元的物品。这样的设置不仅能让贫困群众感受到社会各界对他们的关怀,也能有效减少不劳而获的现象。超市还规定每月5日为集中兑换日,平时没有特殊情况,一般不进行兑换。城庄镇党委书记陈晓龙说,“爱心+工分”超市就是要打造社会各界人士奉献爱心的平台、为村民销售农产品特产品的平台、激发贫困户内生动力平台,切实改变部分贫困户“等靠要”的思想,引导他们动起来,通过自身智慧和努力稳定脱贫致富,过上幸福的生活。

住院35天,花销84644.05元,贫困户薛兔平生活没有被大病绊住脚

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 任建忠)2017年11月10日,是农历的九月二十二,正是秋收季节。家住石山区信义镇阳坡村的薛兔平,怎么也没有想到刚刚掰好的一车玉米还没有来得及送回家,自己先被送进了医院。在吕梁市人民医院,薛兔平被诊断为脑出血。等醒来以后已经躺在病床上。整个身子少了知觉,话也说不上来。嘴上说不出来,但是心里着急。妻子许四连更是觉得天塌下来了,“大儿子和二儿子都已经到了结婚年龄,还飘在外面打工。小儿子正是上学的年龄,他怎么倒下了,今后一家子可怎么办?”其实在发病前些天,薛兔平就被村里的义诊大夫测出了高血压,大夫们也给他开了降压药,可是因为平日里忙,薛兔平吃药断断续续,没有把血压高的事情放在心上。出院那天在门诊窗口结账时,许四连看着费用单据犯傻了,“84644.05元,把这几年好不容易积攒的一点给两个儿子结婚的钱都搭进去了。”一旁的亲戚朋友劝她先别着急,提醒她回家安顿好丈夫后,可以到医保部门报销一部分费用。安顿好丈夫,许四连和孩子们跑着办理报销手续,等报销费用被打到自己银行卡的时候,许四连激动地流下了眼泪。三儿子薛士杰给母亲算了算,父亲在医院一共呆了35天,一共花销84644.05元,报销下来自己只花377.24元,报销比例达到99.55%。

2018年6月25日,薛兔平因为脑出血后遗症再次住院,在7月20日出院当天,许四连去医院门诊结算费用,被告知一共花费7778.10元,自己只需缴纳230元即可。实际报销比例达到97.04%。阳坡村乡村医生李年斌告诉记者,像薛兔平这样的大病患者,一场病下来自己几乎不用花费什么。加上大病报销、兜底报销,补充保险报销以及民政救助后,病人的负担确实减轻了不少。作为驻村“家庭医生”,李年斌更能感受到健康扶贫给贫困患者带来的实惠。她说:“薛兔平一场大病下来,生活基本没有被大病绊住脚”。阳坡村第一书记张旭兵介绍,现在,石山区的贫困患者还可以享受免门诊挂号费优惠政策,在离石区人民医院住院可以享受“先诊疗、后付费”与“一站式”结算窗口,对贫困人口住院后报销比例不足90%的患者,民政部门再进行“一站式”兜底救助结算,切实为贫困患者家庭减轻负担。

临县车站派出所多措并举备春运

本报讯(记者 阮兴时 通讯员 梁栋)2019年春运伊始,太原铁路公安局太原公安处临县车站派出所多措并举全面开展春运安保工作。该所一是统一思想,提高认识,牢固树立大局意识、责任意识和奉献意识,认清春运安保工作的重要性、紧迫性和严峻性,全力备战春运,确保铁路运输安全。二是强化路地联动,主动与地方公安机关对接,协调增加春运期间车站警力投入,畅通情报信息渠道,加强警务协作,共保铁路治安秩序稳定。三是强化线路巡查力度,认真做好管内线路多发警情的分析研判,有针对性地加强重点区段、时段的盯控,同时做好线路隐患排查整改工作,确保春运期间线路治安稳定,铁路运输安全畅通。



为提高学生正确书写汉字的能力,日前,石楼一中举办汉字听写大赛。大赛分为集体赛和个人赛两个部分。在题目的设计上,七年级比赛内容包括笔画写法在内的汉字基础知识;八、九年级则注重考查学生对学过的词语的掌握情况。题目难易适中,各有侧重。经过三场激烈的角逐,最终评出集体赛一等奖3个,个人赛一等奖3名。 臧媛媛 陈贞 刘志远 摄

离石区交警大队冬季交通事故预防工作实打实

本报讯 今年年初,离石区交警大队紧紧围绕“压事故、保安全、保畅通”为目标,认真分析研究当前交通安全管理工作重点难点,完善五项机制全力做好冬季道路交通事故预防工作,确保岁末年初辖区交通安全形势稳定。一是完善交通事故分析研判机制。每周定期召开交通事故分析研判会议,对辖区事故进行统计分析,从中梳理事故发生的时间、路段、原因等情况,提出事故预防的措施,落实到各中队。大队值班领导强化“路上”办公,参与路面巡控工作,强化对各中队的督导,提高事故预防的针对性和实效性。二是完善道路安全隐患排查机制。加强交警与交通、公路、环卫等部门联系,认真排查辖区路段的安全隐患,对排查出的问题,分类造册,提出整改建议,及时上报区政府。三是完善路面稽查巡控机制。深入开展大货车和渣土车严重交通违法集中整治、酒驾整治等活动,通过部门联动、错时巡查、重点盯控、流动检查等手段,进一步加大对超员、超速、酒驾、疲劳、假套牌、等违法行为的查处处罚力度,形成对各类交通违法行为重处的高压整治态势。四是完善恶劣天气应急处理机制。进一步做好恶劣天气应急管理准备,确保备勤人员、车辆、装备等应急措施到位,突出对重点区域、重点路段、重点时段、重点车辆的道路通行秩序管控,最大限度降低恶劣天气给道路交通安全造成的不利影响。建立与交通、公路、环卫、气象部门的沟通机制,通力协作应对突发恶劣天气应急处置工作。五是完善交通安全宣传社会化机制。组织民警深入辖区企业、单位、乡镇等地通过播放安全宣传片、发放安全宣传单等方式对广大交通参与者进行宣传教育。(本报通讯员)



吕梁日报社在马山村开展脱贫攻坚“讲帮树”主题党日活动

本报讯(记者 王洋 冯凯治)隆冬时节,寒风拂面。1月18日,新春佳节来临之际,吕梁日报社社长郭银屏、总编辑刘鹏带领30多名党员干部带着关怀深入扶贫点石楼县裴沟乡马山村开展脱贫攻坚“讲帮树”主题党日活动。活动中,总编辑刘鹏带领与会全体人员学习了中共吕梁市委四届六次全体会议暨经济工作会议精神和《吕梁日报》社论《攻坚克难、主动作为、努力拓展吕梁转型发展新局面》。大家纷纷表示,要把思想和行动统一到市委四届六次全体会议暨经济工

吕梁市中级人民法院第二批曝光失信被执行人名单(20名)

- 一、组织机构(10名): (1)案号:(2018)晋11执22号 被执行人:山西赛博陶粒石油压裂支撑剂有限公司 法定代表人:李程 涉案金额:1494万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (7)案号:(2017)晋11执5号 被执行人:汾州裕源土特产品有限公司 法定代表人:俞翠萍 涉案金额:1494万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (8)案号:(2017)晋11执5号 被执行人:山西汾州裕源食品有限公司 法定代表人:俞翠萍 涉案金额:1494万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (9)案号:(2015)吕指执字第3号 被执行人:山西柳林宏盛聚德煤业有限公司 法定代表人:刘探明 涉案金额:1500万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (10)案号:(2015)吕指执字第3号 被执行人:山西宏盛能源开发投资集团有限公司 法定代表人:杨国兵 涉案金额:1500万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 二、自然人(10名) (1)(2018)晋11执恢7号 被执行人:苏光威 性别:男性 证件号码:142301196410130514 户籍地:吕梁市孝义市兑镇镇偏店村009号 涉案金额:3955.54万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (2)案号:(2018)晋11执恢7号 被执行人:宋晶晶 性别:男性 证件号码:14230119841230541X 户籍地:吕梁市孝义市柱洪镇土岭孤村428号 涉案金额:3955.54万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (3)案号:(2018)晋11执恢7号 被执行人:苏光宇 性别:男性 证件号码:142301196804220512 户籍地:吕梁市孝义市兑镇镇偏店村016号 涉案金额:3955.54万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (4)案号:(2018)晋11执恢7号 被执行人:苏光斌 性别:男性 证件号码:142301197011010552 户籍地:吕梁市孝义市兑镇镇偏店村032号 涉案金额:3955.54万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (5)案号:(2018)晋11执58号 被执行人:张德志 性别:男性 证件号码:142331196106111034 户籍地:太原市杏花岭区奶生堂21号10楼3单元11号 涉案金额:167.93万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (6)案号:(2018)晋11执57号 被执行人:尚爱莲 性别:女性 证件号码:142324194801252725 户籍地:吕梁市孝义市新义街道办事处三贤路179号2楼1户 涉案金额:1372万元 执行法院:吕梁市中级人民法院

- 执行法院:吕梁市中级人民法院 (7)案号:(2018)晋11执57号 被执行人:郭华 性别:男性 证件号码:142324194804132710 户籍地:吕梁市孝义市市阳楼街道办事处东村134号 涉案金额:3.45亿元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (8)案号:(2018)晋11执22号 被执行人:李建红 性别:女性 证件号码:140102197102085246 户籍地:太原市万柏林区西矿街128号 涉案金额:1372万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (9)案号:(2018)晋11执22号 被执行人:张天章 性别:男性 证件号码:140104197012060830 户籍地:太原市万柏林区光华街32号 涉案金额:1372万元 执行法院:吕梁市中级人民法院 (10)案号:(2018)晋11执22号 被执行人:武晓舟 性别:男性 证件号码:142324197106270036 户籍地:吕梁市孝义市新义街道办事处三贤路179号2楼1户 涉案金额:1372万元 执行法院:吕梁市中级人民法院

